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nuszfiiléres közlekedési adó 
a  v i l la m o s  v a s u t a k o n

Ebből az egy számadatból is nyilvánvaló, 
hogy milyen nagy üzlet Budapest utasforgal­
mának «■> lebonyolítása. Ez az egyik oka, hogy 

, . a főváros meg akarja váltani a közlekedési
A „Közúti" megváltási tárgyalásai meg- vállalatokat. A Villamos Városi Vasút rész- 

Musiilfak vény többsége már a fővárosé. Most arról van
A villamos vasutasok két napig tarló sz®> hogy a Közüli vasutat is \álba meg a lö­

sz trájk ja megmutatta, hogy mink nekünk a vai’os> Kogy aztán megcsinálja azt, ami nincs, 
villamos vasat. Attól fogva, hogy a v illamos- az okos, célirányos közlekedési politikát, 
kocsik megállották, két napig olyan volt ez a Az okos közlekedési politika programmja 
város, mint egy óriás, melynek kezét, lábát belefér egy mondatba: a jó közúti közlekedes- 
lefogta valami iá (Katlan hatalmas erő. Nem ttek gyorsnak, lehetőleg olcsónak és lehetőleg 
tudott megmozdulni. Úgy feküdt, mint egy kényelmesnek kell lennie. Annak azonban, 
agyhoz kötő ölt embér: némán, mozdul «illa- hogy Budapest lokális közlekedése gyors, 
nul, tehetetlenül. Igen; a sztrájk megmutatta, olcsó és kényelmes legyen: nagyon sok min- 
bogv a villamos vasút acélsínéi csakugyan a öeniele akadálya előfeltétele van. Az egyik 
vérerei ennek a városnak. Ezek a sínek vi- előfeltétel az, hogv cgv kézben legyenek a 
szik, közvetítik Budapest életét, erejét. A vil- közlekedési vállalatok és ez a kéz a fővárosé 
lamoskocsik csengői költik fel minden reggel legyen. Ha a főváros megváltja és egyesit! a 
Budapestet és a villamoskocsik hordják szarni- párosi és a Közúti vasutat,- akkor nemcsak a 
szét a városban a lakosság ezreit és százezreit. Közúti" és a Városi vasút lehetetlen konkur- 

Az ember szinte el sem hinné, ha a szá- reneiáját szünteti meg, hanem okos vezetéssel 
mok nem bizonyítanák, hogy most a főváros: megcsinálhatja a jövő városát; segít meg- 
két nagy villamos vasútja: a „Közúti" és a 'oldani a lakás és városélelmezés nehéz pro- 
„Városi" körülbelül egymillió főnyi utast szál- blémáját és megépítheti azt az utal, melyet 
lil naponta, ami annyit jeleni, hogy naponta Budapestnek kell megtennie, hogy Nagy-Bu­
ti főváros minden egyes lakójára egy-egy uía- ¿apestté legyen.
**? jut. Mivel azonban sok a «yulugjátó in * E í V o U a t e r r  a városházán 1911-ben, 
nirn-I legalább keiszer utazik naponta ak, mMió koronáért a főváros meg-
vmamoson utaak. lenat a valosag az, hogy villamos Városi Vasat részvény
M  .«.dapest egesz nap villamoson utazik. A őszintén szólva, azt reméltük, hogy
múlt esztendőben a Közúti Vasútnak es a Aii- l , K  mi*
lamos Városi Vasútnak tisztára a. személy fór- azza b 10̂ y, a , OVK , ... n z . *
gálámból 45.2 millió korona levétele volt. H a « ™  vasútnak, elérkeztünk “ » W  korta­
na idén csak 15 százalékkal emelkedik a fór- k iesének a renaissancc-szahoz Azt re t 
galom, akkor a bevétel az idén már 52 millió hogy nemcsak a közlekedési viszonyok javü- 
korona lesz. nak meg, de ezenkívül a vasúti  ̂tranzakció

revén a fovaros hazlartasa jelentékeny jü\e-

clelemtöbblethez ju t Most már megállapíthat­
juk, hogy reményeinkben alaposan csalód­
tunk. A közlekedés nem lett jobb, sőt ellen- 
kezlőeg. Ezenkívül a főváros évenkint több, 
mint félmillió koronát fizet rá a részvényvá­
sárlásra.

Ha a városházán végigcsinálták volna, 
amit kiterveltek, akkor ma talán minden más­
képpen lenne. De a főváros megvásárolta a
Városi Villamos Vasút részvénytöbbségát, 
¿anélkül, hogy megváltotta yolna a Köm;ti

Vasutat is. Szóval —  hogy Ignotus elmés 
mondásával éljünk —  olyan a lőváros mai 
közlekedési politikája, mint akit beszappa­
noztak, de nem borotváltak meg. A háború 
ulán végleg problematikussá tette Budapest 
egész közlekedését. A vasutakat teljesen le­
rongyolta. Kényelemről ma már szó sem le­
het, ‘ és csak idő kérdése, hogy megdrágítsák
a viteldijakat. _ . . .

Ez ma a helyzet, amikor ismét aktuálissá 
lett Közúti és a Városi -villamos vasút meg­
váltásánál». és egyesilésének az ideája. A ta­
rifaemelés kérdése tolta előtérbe a megváltás 
kérdését. Mint ismeretes, az történt, hogy a 
két vasúttársaság arra kérte a fővárost, hogy 
járuljon hozzá, hogy viteldijait felemelhesse, 
mert a háborús kiadások lehetetten helyzetbe 
sodorják a kél vállalatot. A városházán fog­
lalkoztak a tarifaemelés dolgával és megálla­
pították, hogy a Városi Villamos A asut csak 
felemelt vileidijak melleit tud boldogulni. A 
Villamos Városi Vasul tarifáit tehát föltétlenül 
emelni keli; a Közúti vasút tarifáit azonban 
csak akkor hajlandó emelni a főváros, ha »  
„.Közúti" már a főváros kezében lesz-
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S2tehát fölhataímazta Bódy Tivadar polgármes- időelőlfi megváltásba? A Közúti igazgatósága 
tért, hogy tárgyaljon a Közúti Vaspálya Tár- kijelentette, hogy 'hajtandó belemenni’ az idői 
sáság igazgatóságával: milyen feltételek mel- előtti megváltásba, ha a főváros 11 százalék- 
lett hajlandó belemenni a megváltásba? A do- bán állapítja a koncesszió lejártáig a részvé- 
jog ugyanis ugy áll, hogy a főváros megváltási nyeseknek fizetendő átíagosztalékot. Az átlag- 
joga csak 1923 bán éled föl, akkor is csak osztaléknak 11 százalékban való megállapít 
akkor, ha 1921 január 1-en a főváros föl- fása, a Közúti szerint, annál inkább hejyén- 
mondja a szerződést. A főváros megváltási való, mert. a vállalat zárszámlái szerint a Köz­
joga tisztán csak a Közúti Vasul —  bérén de- mi utolsó legjobb 5 esztendejének átlag- 
zésére vonatkozik; a társaság úgynevezett jövedelme már most 10.67 százalék. Pedig 
szabad vagyonát (ide tartoznak a vicinálisok, «t vállalat forgalma szinte ugrásszerűen emel 
házak, telkek) nem érinti a főváros megvál- keuik, és 1921-ig a jövedelem jóval fölül 
tusi joga. Megváltás esetén a vállalat helyett múlja a l l  százalékot. Ezzel szemben a fővá- 
a főváros törleszti tovább a vasút részvény- ros kalkulációja szerint a vállalat utolsó leg­
es kötvény tők éjét; fizeti a kötvénykamatokat jobb öt esztendejének jövedelme 7.78 százaié- 
és a részvények és élvezeti jegyek után fizeti kot tesz. Mivel pedig Bódy Tivadar polgár- 
a szerződés alapján megállapított átlag- mester is, a Közúti igazgatósága is ragaszko- 
oszlalékot és állag —  íeliiloszialékot. A szerző- őoti a maga álláspontjához, ennélfogva — 
dés kimondja még azt is, hogy a főváros áltáljaim értesülünk -— a tárgyalások meg­
fizetendő oszlalékátlag a még ki nem sorsolt hiúsultak.
részvények névértékének l i  százalékát meg Bódy Tivadar polgármester hétfőn dél- 
nem haladhatja, az elvezeti jegyeknél pedig a utánra tanácskozásra hívta össze a huszas- 
feliilosztaíék a részvények névértékének 6 bizottság tagjait. A polgármester jelentést 
százalékai meg nem haladhatja, fog tenni a bizottságnak a tárgyalások meg-

Köriilbelül ez lenne a megváltási eljárási bimiulásáról és felhatalmazást kér, hogy 'a 
négy óv múlva. A főváros azonban ma -akarja közlekedési adó felemelésére vonatkozólag 
megváltani a Közútit, hogy a tarifaemelésből tehessen előterjesztést a közgyűlésnek. A terv 
előálló bevételtöbbletből ^próbálja rekonstruálj hogy minden villamos vasúti jegy után 
ni a közúti vasutakat. Már most az volt a kéi ■<̂ zfilíéres közlekedési adót vet ki a főváros. A 
dés, hogy a Közúti igazgatósága milyen /eltéTjzíl]léres acjóból körülbelül 30 millió koronái 
telek mellett lenne hajlandó belemenni az jövedelmet remélnek a városházán. ,


